

## A pesar del fuerte temporal de agua y de nieve, quedan rebasados los pueblos de Castellfort y Villafranca

### Parte oficial de guerra del Cuartel General

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 19 de mayo de 1938:

El temporal de viento y nieve en la zona de operaciones activas se ha desencadenado con mayor violencia que en días anteriores dificultando nuestro avance, que no obstante se ha continuado en algunos sectores del frente, habiéndose rebasado los pueblos de Villafranca del Cid y Castellfort y ocupándose a vanguardia fuertes posiciones.

El enemigo ha sufrido gran número de bajas y se le han cogido más de un centenar de prisioneros.

En el aire, además del Boeing derribado de que se dio cuenta en el Parte de ayer, posteriormente se tuvo noticia de haberse abatido en lucha aérea otros tres más del mismo tipo.

Salamanca, 19 de mayo de 1938. II Año Triunfal.

## Normas para las Comisiones Locales de Subsidio al Combatiente

### El señor Esparza ha recibido una queja sobre la inmoralidad de películas en los salones de la capital. - Circular sobre donativos a las regiones liberadas

Del Ayuntamiento de Llodio ha recibido el señor Gobernador 684,65 pesetas con destino a las poblaciones liberadas, y que son producto de la recaudación que para este fin se ha llevado a cabo en aquella villa alavesa.

El señor Esparza ha recibido una queja sobre la inmoralidad en determinadas películas que se exhiben y proyectan en los salones de espectáculos de nuestra capital.

Tengo mucho gusto —dijo el Gobernador— en recoger estas muestras de patriotismo y ciudadanía y pondré el remedio necesario para que no se repitan estos casos denunciados.

En visita de cumplimiento recibió el señor Esparza al nuevo Secretario Provincial de Falan-

ge Española Tradicionalista y de las JONS, señor Arestii.

El Gobernador ha hecho pública la siguiente circular sobre las Comisiones locales del Subsidio al Combatiente.

Dice así: "Constituida la Comisión Provincial del Subsidio al Combatiente, con arreglo al artículo 11 del Decreto del Generalísimo de 25 del pasado, es preciso que se constituyan inmediatamente las Comisiones locales en las capitales de cada Ayuntamiento, según lo dispone el artículo 12 de la disposición mentada, que indica que el Gobernador designe el jefe de esas Comisiones y a los dos vocales, estos últimos oído al Jefe Provincial de F. E. T. y de las JONS.

En su virtud dispongo que en aquellos Ayuntamientos en los que no exista jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, sea el alcalde el jefe de la Comisión, y donde exista Jefatura de F. E. T. y de las JONS sea el jefe quien asuma este cargo; que los alcaldes envíen la propuesta de dos padres de combatientes uno en Milicias y otro en el Ejército, excepto el señor Alcalde de Vitoria

que enviará propuestas a dos padres de combatientes en el Ejército y a otros dos en Milicias, como lo determina el apartado segundo del artículo 12. De secretario actuará el maestro más joven y donde no haya maestro, la maestra. Los Ayuntamientos proveerán de local, menaje y material de oficina a estas Comisiones.

Inmediatamente de recibir esta Circular, me cursarán los señores alcaldes las propuestas indicadas, así como el nombre y apellidos de quien actúe de jefe de la Comisión Local, al objeto de que los citados Organismos pisen en su labor importantísima.

Vitoria, 20 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.

El Gobernador."

También ha publicado otra Circular relativa a los donativos para las regiones liberadas, y concebida en estos términos:

"Los señores Alcaldes de los Ayuntamientos o pueblos que hayan recogido donativos en especie con destino a las regiones liberadas, ordenarán su envío inmediato a Vitoria, al depósito oficial, y aquellos que materialmen-

te estén imposibilitados para es-

ta por metálico que ingresarán en el fondo del Banco de España. Vitoria, 20 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.

El Gobernador."

5 junio 1938

## Ante la "Jornada del Dolor"

En la sección "Vida Misional" de nuestro número anterior, reproducíamos el vibrante y cálido llamamiento que hace a todos los católicos españoles el M. I. Sr. Dr. don José Artero, Secretario Nacional de las OO. MM. Pontificias, como preparación de la campaña que se pretende llevar a cabo en favor de la próxima "Jornada del Dolor por el Papa y las Misiones".

Hoy es el Secretariado Diocesano de Misiones el que, de una manera oficial y categórica, se dirige a todos los organismos misionales de nuestra diócesis —y muy en especial a los Rvdos. señores Delegados y Comisiones Parroquiales pro Misiones— para recabar su valioso concurso a fin de que este año de gracia —II Año del Triunfo y del Dolor de España— se celebre la "Jornada del Dolor" con más espíritu pontificio y misionero que nunca.

¡El Papa y las Misiones! Difícilmente se podrán hallar dos nombres que estén más compenetrados de un mismo y soberano sentimiento. El Papa es el Vicario de Jesucristo Redentor en la tierra. Pío XI ha sido llamado con toda justicia el Papa de las Misiones. Y la Obra misionera no es otra cosa que la continuación a lo largo de los siglos, de la empresa salvadora de Cristo.

Pues, a solemnizar este año, con la mayor intensidad posible y la más grande devoción también, este doble recuerdo, del Papa y de las Misiones, ofreciendo por ellas, en el cáliz ensangrentado de la Patria dolorida, los sufrimientos, las lágrimas y la sangre de tantos hermanos nuestros atribulados, de tantos enfermos, de tantos heridos...

Nuestros Delegados y las celoas Comisiones Parroquiales pro Misiones son las que, preferentemente, se han de encargar de imprimir unidad a los trabajos preparatorios de la "Jornada" y de movilizar todo ese ejército auxiliar de Juventudes Femeninas de A. C., Delegadas de Frentes y Hospitales, Religiosas, Docentes, Enfermeras de la Cruz Roja, etc., que con tanto entusiasmo se suelen prestar a colaboraciones de esta especie.

¿Un boceto de programa de actos? Que no falten, en primer término, las Comuniones generales de enfermos y heridos hospitalizados, con algunos breves fervorines; que se llenen, escrupulosamente, las cédulas distribuidas por nuestros propagandistas; que se celebren, por la tarde —si puede ser— en alguna iglesia de fácil acceso funciones eucarísticas, a las que podrían concurrir nuestros soldaditos heridos, y si les acompañan las dignísimas Autoridades, mejor que mejor...

¡Ah! Y que no se olviden los Delegados de remitir a este Secretariado nota exacta del número de personas que hayan ofrecido sus dolores por las intenciones de la "Jornada", juntamente con los hechos más salientes que se hayan registrado durante la celebración de la misma, para nuestro anecdótico.

("El Hogar Misionero" de Vitoria).

### Una carta modelo

## La Jornada del Dolor en nuestros Hospitales

23 abril 1938. Secretariado Diocesano de Misiones.

Vitoria. Muy Sr. mío: Acabo de reparir en este Sanatorio Antituberculoso la Hoja Misional número 24 para la Jornada del Dolor. Ha sido aceptada entusiastamente entre mis 80 enfermos y lo mismo la idea de la Jornada del Dolor rogando por los fines expuestos en la misma hoja. Todos ellos cooperarán y con todo el fervor ofrecerán sus sacrificios.

Con gusto le comunico que, entre mis enfermos los hay héroes del Alcázar (hombres y mujeres): de Belchite y Brunete, y otros más que han pasado las calamidades entre los marxistas. Casi todos jóvenes.

Aquí tiene pues, Iltr. Señor, un Sanatorio dispuesto a celebrar aquel día *digne ac devote*.

Expuesto esto ¿con qué gusto aceptaría me mandara carteles, para fijarlos unos en sus habita-

Juan Ferrer, Pbro.

### los pueblos de Castellfort y Villafranca

Más que en días pasados se ha desatado, y parece que de una manera estrepitosa el temporal en los frentes de Teruel. Sobre todas las posiciones conquistadas en derredor de Corbalán, con la consecución de objetivos que parecían inaccesibles, ha venido a caer un furioso temporal que hace llegar la nieve a varios centímetros en muchos sectores. Todas nuestras alturas se han visto coronadas de blanco en la mañana de ayer, y todos los caminos de este terreno ya blandos por las lluvias de estos días pasados, se han convertido en verdaderos barrizales dificultando considerablemente el desarrollo de la actividad de nuestras fuerzas. Por ello, en este sector de Corbalán apenas ha habido movimiento alguno, aunque para tranquilidad de impacientes se puede adelantar que las posiciones conquistadas en días pasados, en las que los rojos habían puesto toda su confianza, nos ha dejado en magnífica posición sobre la carretera de Teruel a Castellón — el dominio de todas las alturas que dominan este trozo de terreno y que nos preparan magníficas jornadas triunfales, en nuestra marcha hacia el mar por este sector.

Pero si por aquí no ha habido movimiento de nuestras fuerzas, sin embargo por el sector del centro ha habido guerra también ayer, a pesar del fuerte temporal. Una más consistente demencia de la nieve y del agua han dejado tiempo a nuestros soldados para lanzarse al ataque, cambiando la dirección del ataque; de forma que si antes nuestras tropas marchaban hacia el sur por Mosqueruela y Valdeinarnes, ayer la marcha fué en dirección este, hacia el mar, sobre los primeros objetivos de Castellfort y Villafranca, reduciendo considerablemente el terreno que se hallaba ocupado en este sector, un poco rezagado por fines estratégicos, y avanzando una profundidad de cinco kilómetros en un frente de extensión de siete kilómetros.

Partiendo de Igleuela del Cid, se han descolgado nuestras tropas en dirección este, alcanzando a rodear el pueblo de Villafranca del Cid y comprometiendo seriamente las comunicaciones rojas entre este sector y Aser, más al este. Como consecuencia de este avance, el pueblo de Castellfort, en el vértice del ataque ha quedado también rebasado y dominado.

En la escasa actividad de nuestra aviación, dificultada su labor por el temporal, entre estos dos días de acción bélica se han derribado cuatro aviones enemigos en lucha aérea.

Un gran número de prisioneros ha caído en nuestro poder, gracias a la táctica de grandes bolsas que realizan nuestras tropas con perfecto resultado. Esta forma de avanzar, además de simplificar considerablemente el avance y de acortar distancias y suprimir terreno de lucha, conquistando varios kilómetros, sin batallar apenas, hace que caigan en nuestro poder gran número de prisioneros y mucho material de guerra rojo, encerrado en las bolsas antes de que puedan salir de ellas y ser retirado a retaguardia. Todos los prisioneros que han caído en nuestro poder se muestran igualmente quebrantados, y todos manifiestan la dificultad en que se ven para resistir y combatir a nuestras fuerzas, desatadas ya en franca avanzada victoriosa sobre tierras de Castellón.

En Barcelona siguen acusando los nuevos desastres, un poco retrasados, en sus partes oficiales. Sobre todo las victorias nacionales en el sector de Corbalán, que les han privado de sus mejores defensas y más fundadas esperanzas y las han ido regateando hasta que no han tenido más remedio que confesar que nuestras fuerzas dominaban Corbalán.

### Cómo luchó Menéndez Pelayo

## En la gran Cruzada Nacional

Por don Juan Vázquez Mella

Cuando Menéndez y Pelayo hizo su aparición intelectual, trazó un programa en un signo, que fué el de la cruz sobre su frente, y a ese programa ajustó toda su vida.

Lo mismo la vida pública que la vida privada, porque él no reconocía el Catolicismo simplemente como una religión y como un culto, sino como una civilización entera que penetra la filosofía, que penetra la ciencia, que penetra el arte, porque debe en cierta manera penetrarlo todo.

El maldijo aquellas luchas que ha habido entre los católicos españoles y que han impedido muchas veces el triunfo de la tesis católica en toda su plenitud.

Yo las maldigo también, pero he de decir una cosa acerca de ellas; que yo creo que los españoles hemos perdido muchísimo tiempo tratando de estas luchas, porque es una cosa singular lo que ha sucedido en ellas: hemos perdido el tiempo en tratar de las autoridades que hablan de dirigir la batalla, de la táctica y la estrategia que se debía emplear en la contienda, y del sistema de organización de nuestros regimientos y de nuestras brigadas; pero el caso es que el enemigo no espera a que nos pongamos de acuerdo acerca de la táctica y de la estrategia y la organización y la dirección, sino que sigue disparando contra nosotros, y yo, cuando veo esto, lo que hago es disparar también.

Yo no espero, porque me parece que vamos a tardar mucho en saber si estamos de acuerdo en tantas cosas; veo que el adversario apunta y dispara hacia mi campo, y con el arma que tengo disparo también; y no miro quiénes me acompañan; sólo miro la parábola que describe el proyectil; y si caen cerca o tocan en el blanco los proyectiles que los demás lanzan, calculo que no deben estar lejos los tiradores.

Si miro al lado, es para saber si a mi compañero le faltan municiones y dárseles; y si no las tengo yo, para pedirselas; si él desfallece, para animarle; si desfallezco yo, para que me estimule; y no cesaré en el combate, aunque entretanto no nos pongamos de acuerdo sobre la organización, hasta ver rota y deshecha la bandera que ondeaba en la fortaleza enemiga, y hasta que pueda mirar, a través de sus agujeros, a las huestes contrarias huyendo.

Menéndez y Pelayo era también así, y Menéndez y Pelayo, que era tan eminentemente tradicionalista, no en el sentido filosófico, sino en el sentido social y político de la palabra, odiaba toda política secularizadora.

## Un donativo para el Asilo de las Nieves

### Los servicios de carreteras y una disposición del Ministro de Obras Públicas

El señor Director de la Beneficencia Provincial ha dado cuenta al señor Elizagarate de haberse recibido una limosna o donativo de dos mil pesetas que ha hecho entrega el señor alcalde de Vitoria, don Rafael Santaolalla, en nombre de su señora tía, que en paz descanse, doña Concepción Aparicio y destinadas al Asilo de Santa María de las Nieves.

Quiero poner de relieve este donativo —dice el señor Elizagarate— va que se tiene un tanto olvidado al Asilo Provincial, institución esta que tantos beneméritos servicios viene prestando y que tanto cuesta su sostenimiento.

El señor Elizagarate, en nombre de la Diputación, agradeció el donativo.

Comunica el ministro de Obras Públicas al señor Presidente, que al igual que Navarra, el pago de las multas por infracciones del Reglamento de Carreteras se hará en papeles de pagos provinciales, pero, mientras duren las actuales circunstancias, prestarán sus servicios a las órdenes del señor Delegado de Orden Público.

Recibió el señor Elizagarate un libro, con su dedicatoria, del señor Carasa, libro que lleva por título "Presos de los rojo-separatistas" y que acaba de editar y poner a la venta al público dicho autor.

## La admiración de Alava a sus hermanos los heroicos requeles de Montejurra y Lácar

### Contestación de la Diputación de Navarra

El presidente de la Diputación don José María de Elizagarate, ha enviado a su colega de Navarra el siguiente cariñoso despacho telegráfico:

"Juan Pedro Arraiza, presidente Diputación Foral de Navarra. — Pamplona.

Hondamente impresionado arrojé invencible bravísimos Requetes Lácar y Montejurra, campos Teruel, envío a usted como genuino representante Navarra la expresión de mi admiración aquellos bravos muchachos, que con nuestra heroica juventud alavesa todo lo ofrecieron desde el amanecer glorioso de 19 julio a Dios, a España y al inmortal Caudillo. — José María de Elizagarate, presidente de la Diputación Foral y Provincial de Alava."

El presidente de la Diputación Navarra ha contestado al despacho anterior con el siguiente:

"Presidente Diputación Navarra a Presidente Alava. — Contesto agradecido y orgulloso su vibrante telegrama coincidiendo en sentimientos admiración nuestra brava juventud alavesa y navarra que proporcionan nuevos triunfos al glorioso Ejército español luchando heroicamente por Dios y por España bajo dirección excelso Caudillo que culmina última actuación Terceiros Montejurra y Lácar de tan brillante historia. — Quiera Dios conceda victoria definitiva y paz gloriosa y prosperidad nuestra amada Patria. — El Vicepresidente Diputación Navarra, Juan Pedro Arraiza."

## JORNADA

Se ultiman los preparativos para que Vitoria participe espiritualmente en el Congreso Eucarístico de Budapest.

Distintas funciones eucarísticas que tendrán por bello remate la comunión infantil dentro del marco maravilloso de las columnas truncadas de la catedral en construcción será el lazo espiritual que nos unirá al magnífico Congreso de la capital de Hungría.

El temporal reinante limita las actividades guerreras, no obstante, contra el agua, el granizo y la nieve, lucha incansable el soldado español, que ansia, con vehemencia de enamorado, rescatar cuanto antes el pedazo de su querida Patria que aún gime bajo el látigo asiático.

Pero algún día escampará, y cuando escampe...

La paralización de las conversaciones italo-francesas preocupa grandemente a ciertas cancillerías.

Inglaterra hace esfuerzos sobrehumanos para lograr su continuación, mientras del lado francés se desmiente semioficialmente la participación de su Estado Mayor en la contienda española a favor de la pandilla de Barcelona.

Se desmontan los obstáculos, se quiere allanar la pista para que la carrera sea por terreno más fácil y llano, pero ¿con sinceridad? Ahí está la incógnita.

Miguel de Guzmán

# Don Francisco P. de Viñaspre

Lloro hoy el arte español; la desaparición de una de sus más venerables figuras en el campo de la música religiosa: don Francisco Pérez de Viñaspre. Virtuoso sacerdote, gran patriota, notabilísimo artista. Estas tres augustas condiciones trahábanse en él de manera íntima y perfecta formando una rica personalidad, vigorosísima en su parte moral e intelectual. Don Francisco no concebía al sacerdote que no supiese entonar las divinas alabanzas en melodías gregorianas; tampoco comprendía al artista que no bebiera su inspiración en las Fuentes de la Eterna Belleza, ni al músico español que no cimentara su técnica y estilo en las tradiciones netamente hispánicas.

Que no le hablasen a él con ilimitados entusiasmos de los modernos procedimientos o maneras desdenando, cuando menos, olvidando, nuestros grandes antepasados, Vitoria, Guerrero, Morales, Navarro, etc., etc., gala y ornato de la Historia musical, y que han de ser considerados siempre como supremos modelos del arte musical religioso o litúrgico. En ellos formó don Francisco su técnica, aquella sólida y correcta técnica, que elocuentemente patentizaba en sus magistrales improvisaciones orgánicas en la Catedral burguesa. Era él una maravillosa supervivencia de los preteritos organistas catedralicios. Exponía el tema o motivo del ofertorio y comenzaba el órgano a lanzar raudales de armonía en limpio estilo fugado, cuyos ecos, resonando bajo las góticas bóvedas, uníanse en mística conjunción con las blancas volutas del evocador intencioso.

¿Cuántas veces escuché absorto aquellos "trocados", aquellos "pasos" tan hábilmente desarrollados, aquellos magistrales "estrechos", aquellos "cánones" tan fácilmente resueltos revelando en todo momento desembarazo y gusto admirables. No podía yo concebir, escuchándole, que, en general, con pocas excepciones, se le conociera o disputara únicamente como músico puramente especulativo. Y es que don Francisco apenas había compuesto, hasta avanzada edad, excepto algún que otro motete, y ello casi nadie lo conocía, siendo además muy contados los que se percataban de las meritisimas glorias del improvisador. Fué menester para que fuera conocido como notable compositor que se viera en inminente peligro de muerte. Entonces, en el lecho doliente, casi agonico, ante el terrible amargo de la Parca, requirió la pluma y fijó en el pentagrama, a manera de testamento musical, con bello perenne, armonías que expresaban elocuentemente los diversos sentimientos del sublime salmo de David. Concedióle Dios la vida y va en adelante, en los años que le restaban, para gozarnos como siempre, santamente, compuso obras no menos dignas de su correcta pluma. Pero si notables son sus composiciones, superabanlas, a mi ver, sus improvisaciones. Fenómeno éste bastante común en muchos grandes artistas, según cuentan sus biografías. De haberse dado don Francisco a la composición desde el comienzo de su vida artística, hubiese gozado de fama análoga a la de nuestros más celebrados compositores. Anticipóse, probablemente, en reforma de la música religiosa, dentro de su esfera a casi todos sus contemporáneos, y nadie le sobrepujó en rico españolismo musical.

Era tradicionalista en todo. Sus lecturas musicales, las páginas de nuestros inmortales polifonistas; su periódico, "El Siglo Futuro", que esperaba impaciente cada día para leerlo con fruición, entreverándolo con sopiciones del clásico y sabroso concenso. A su juicio, por cierto bien fundamentado, lo español había superado siempre en todo y por todo, a lo exótico. Mas hacia hincapié especialmente en la música religiosa y había que oírle hablar, por ejemplo de la escuela polifónica andaluza. Pero no se crea que dejara de comprender las exquisiteces y audacias del arte contemporáneo. Nada de eso. Escuchó en Roma las obras de Ricardo Strauss y dudó que se haya escrito un estudio o impresión más hermosa y atinada que el que dedicó en las páginas de "Música sacro española", al gran compositor germano. Comprendía y alababa las orientaciones modernas cuando no eran dictadas por puro afán de originalidad, aun a costa de los eternos cánones del buen gusto. Sostenía ardientemente que el resurgimiento de nuestro arte debía estribar principalmente en la Tradición y era de opinión que el canto gregoriano se encuentra en su prístina pureza en nuestros magníficos libros corales. En el "Canto de abril", que conservó en la Catedral, con empeño indomable, veía la más digna manera de cantar —dando preferencia siempre al canto gregoriano— las glorias de Dios, y creía firmemente que la música sinfónica para que conservase ineludible su marchamo hispánico, es menester que se fundamente en el canto vernáculo.

Legítimo alavés, de la histórica ciudad de Laguardia, era entusiasta de Castilla y sus gentes. Estos burgaleses, decía de continuo, tienen portentosos cerebros para todo género de disciplinas científicas y artísticas. No le hallado —proseguía— muchachos de disposición más profunda para la música en ninguna otra región; mi experiencia personal me aseguraba la verdad del aserto. No se limitaba su actividad intelectual en los confines musicales. Tenía verdadera afición a los estudios gramaticales, tanto latinos como castellanos, y bien acreditó el ecstasismo de su pluma en las páginas de "Música Sacro Hispana", felizmente fundada y dirigida por su íntimo amigo y eximio compositor y musicólogo R. P. Otaño, S. J.

Abrigaba también otra afición un tanto curiosa y extraña para el músico, y aún, según se dice, para la generalidad de los españoles; la Geografía. Eran vastísimos sus conocimientos en esta ciencia y gustábase departir o disertar sobre sus diversas materias. Pero fué ante todo, como ya lo hemos dicho, un virtuoso y benemérito sacerdote y un varón españolísimo de la más pura cepa, al mismo tiempo que muy notable artista.

Dios le ha llevado tras una larga vida en continuo ejercicio de todas las virtudes cristianas, a oír, en premio de ella, eternamente, las inefables armonías celestiales. Sigamos los organistas españoles su claro ejemplo con fidelidad perseverante.

José María Beobide.

# Se desmiente que el Estado Mayor francés acuda en auxilio de los rojos españoles

## Los rexistas con la España de Franco

Bruselas, 19.—Los rexistas manifestaron en la sesión de ayer en la Cámara que votarían la confianza al Gobierno únicamente si se acordaba enviar un representante diplomático a la España nacional.

Ciudad del Vaticano, 19.—En contra de los rumores pesimistas que circulaban sobre la salud de Su Santidad el Papa, se anuncia oficialmente que aquella es relativamente satisfactoria.

París.—En los círculos oficiales se pone gran interés en desmentir que el Estado Mayor francés haya tratado de enviar a Barcelona grandes refuerzos con el objeto de hacer un último y desesperado esfuerzo para salvar al al ejército rojo español.

Toulouse.—Un trágico incidente se ha desarrollado en Castella de Nuch a unos diez kilómetros de la frontera francesa.

Un gran contingente de españoles, en su mayor parte jóvenes deseados de sustraerse a la movilización del Comité rojo de Barcelona, ha intentado durante la noche del lunes al martes pasar la frontera acompañados de varios guías. A algunos kilómetros de la frontera fueron sorprendidos por los carabineros rojos que trataron de cercarlos, abriendo intenso fuego de fusilería.

Los fugitivos se dispersaron rápidamente, pero los carabineros hicieron en este momento uso de las ametralladoras haciendo sobre los fugitivos un nutrido fuego, que les ocasionó veinte muertos, persiguiendo a los restantes y consiguiendo hacer prisioneros a cincuenta.

Los otros, a excepción de una treintena que atravesaron la frontera por el pueblo de Ossaja, se encuentran dispersados por los montes.

Apenas la noticia fué conocida por la Generalidad se enviaron con toda urgencia fuerzas encargadas de evitar la huida de nuevos fugitivos.

Los prisioneros fueron conducidos a Puigcerdá donde les juzgó un Tribunal de Urgencia, que según noticias recibidas, ha impuesto muy severas penas a los desgraciados que cayeron en su poder.

Los treinta fugitivos que consiguieron llegar a Francia aseguran que han sido denunciados por sus guías.

Burgos.—Según informes autorizados de París, el Estado Mayor del Ejército francés no favorecerá con su acción militar

**Doctor Fernández de la Portilla**  
Especialista de Madrid  
Enfermedades de la piel y venereología.  
De doce a una. Olaguibel, 2. (Clínica privada del Dr. García Salazar).

al Gobierno de los marxistas españoles, oponiéndose a todo proyecto de los rojos franceses para ayudar al Frente Popular de España.

Burgos.—A última hora se reunió el partido comunista francés.

# INFORMACION RELIGIOSA

## SANTORAL

Sábado, 21.—La Traslación del cuerpo de San Juan de la Cruz.— Santos Valente, obispo, Timoteo, Euliquio, Victorio, Donato, Secundino, Nicótrato, mártires; Beato Andrés Bobola, S. J., mártir.

## Catecismo Litúrgico

(Continuación)  
—¿Y cuántos candelabros con velas se ponen de ordinario?

Para la misa rezada suelen ser dos; para la misa cantada ha de haber por lo menos seis, y cuando celebra el Obispo diocesano de pontifical, hay que poner otra séptima detrás del Crucifijo, para denotar sin duda la plenitud del sacerdocio que recibió en la consagración episcopal.

—¿De qué materia deben ser las velas del altar?

Las velas del altar deben ser de cera de abejas, y no de estearina. Las de la misa han de tener por lo menos «un setenta por ciento» de cera de abejas, y para los demás actos del culto necesitan tener para ser litúrgicas y admisibles un «treinta por ciento». Si no tienen ese minimum de cera de abejas no son como la Iglesia lo exige «ceras» en su mayor parte —velas de cera Máxima, como se les llama ya o por lo menos en cantidad notable— «Notabili», que la llaman en el comercio. Las ceras que no reúnan esas condiciones deben desecharse como fraudulentas, producto de un industrialismo sin conciencia; y en algunas diócesis hasta se pide que se denuncien a la autoridad eclesiástica los errores que las fabrican para el culto, atropellando las leyes tan santas, tan sabias y menuradas de la Iglesia.

(Continuará).

**Parroquia de San Pedro**  
Comenzará mañana el solemne Novenario del Amor Hermoso, que se rezará en la Misa de siete y media, y por la tarde en la función de las siete y media el Rvdo. Pbro. Dr. D. Juan José Pérez Ormazábal, que es el que tiene los sermones de esta Novena organizada por la Archidiócesis del Amor Hermoso.

**Capilla de los PP. Jesuitas**  
La Asociación de la Buena Muerte celebrará su función

**Parroquia de San Miguel**  
Esta tarde a las siete y media se rezará un solemne Via Crucis de penitencia por España.

Cultos sabatinos.—A las ocho y media Misa de la Asociación de Hijas de María, con Comisión general.

A las siete y media de la tarde se cantará una Salve a la Virgen Blanca, Patrona de Vitoria.

**Iglesia del Carmen**  
Se celebrará mañana, sábado, Misa cantada a las siete, y en la función del Mes de Mayo, que se tiene a las siete y media de la tarde, habrá solemne Salve.

**Parroquia de San Vicente**  
Todos los días del presente mes, Ejercicio de las Flores: Por la mañana, en la Misa de siete, y por la tarde, después del Rosario que se reza a las siete.

Los viernes, a continuación del Ejercicio de la tarde, se hará, según está ordenado, el Via Crucis por España; los sábados, también después del Ejercicio de las Flores, se cantará la Salve ante la Imagen de la Virgen Milagrosa; y los domingos, a las siete de la tarde, Hora Santa.

**Adoración Nocturna**  
Mañana hará su Vigilia mensual en la iglesia de San Vicente, el turno tercero "Beato Tomás de Zumárraga".

**Cafes tostados LA BRASILEÑA**

**Centro de Telégrafos de Vitoria**  
Relación de telegramas que se hallan en depósito en este Centro, por no hallarse a los destinatarios:

De Larache, urgente, para Luis Alonso, calle Postas, Casa La Juana.

De Tarazona, para alférez Bruñ, Hospital Militar.

De Zaragoza para Majanre.

De Cádiz para Miguel Vázquez Mateo, Moraza, 19.

De Navalmoral, urgente, para Blanca.

De Algeciras, urgente, para Caridad Alvarez Prisa, Hotel Florida.

Vitoria, 20 de Mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Delegado Jefe del Centro.

# Los inventos y la guerra

II  
separase Gutenberg de Fust, y, al romper su asociación, le cede todo el material de la empresa común en pago de los adelantos que le venía haciendo con objeto de sacarle adelante el negocio, para, en seguida, volver a establecerse, pero ya sólo, montando otra imprenta que conservó hasta 1465, en cuya época fué nombrado Gentilhombre del elector Adolfo de Nassau.

Porque Gutenberg, cuyo verdadero nombre es Juan Censfleisch de Sulzloch, y Gutenberg es apellido materno, era hijo de un noble de Maguncia, llamado también Juan, y de Elsa de Gutenberg.

Nacido en 1400, vivió hasta 1468; y con su familia fué desterrado cuando contaba 20 años, estableciéndose todos en Estrasburgo. Allí, se cree que tuvo la inspiración de los caracteres móviles, que los hacía en madera, cuando contaba entre 36 y 40 años de edad, invirtiendo en sus tra-

bajos grandes sumas, que debieron dejar a él y a sus pilacacos embarazosa situación económica, pero que asociarse a Fust para poder seguir sus estudios y afanes.

Es una lástima que la obra tipográfica del coloso no pueda haber sido apreciada en todas su magnitud, ni en las escuelas que iría siguiendo para perfeccionarla, porque en ella se veía el germen de lo que en el arte de la imprenta se llama «pie de imprenta».

Esta industria es una de las que más destacadamente han contribuido al progreso humano y al esplendor del universo, y por eso produce amargura la consideración de que, sólo por causar malicia provecho, para nadie, sean destruidas maravillas como los incunables, que son una de sus raíces más hondas, y los volúmenes de la Biblioteca Nacional.

Un pobre diablo.

# Programas de las emisiones que dará mañana R. R. 6

## EMISION DE LA MAÑANA

9.—Apertura. Primer Boletín Informativo.  
10.—Himnos y cierre.

## EMISION DE SOBREMESA

13.—Apertura. Segundo Boletín Informativo.  
13,30.—Música variada.  
13,45.—Tercer Boletín Informativo.

14,15.—Música de concierto.  
14,30.—Retransmisión de Radio Nacional.  
15.—Himnos y cierre.

## EMISION DE LA TARDE

18.—Emisión dedicada a heridos y enfermos hospitalizados en esta capital.  
19.—Himnos y cierre.

## EMISION DE LA NOCHE

21.—Apertura. Música variada.  
21,15.—Emisión Litúrgica a cargo de D. Jesús Fz. Ogueta.  
21,30.—Cuarto Boletín Informativo.  
21,45.—Música variada.

## Gobierno Militar de Alava

El Comandante de Infantería DON FIDEL GONZALEZ BARRIA, deberá presentarse en este Gobierno Militar de Alava con toda urgencia, para un asunto que le interesa.

Vitoria, 16 de mayo de 1938. Segundo Año Triunfal.

El Alférez Provisional de Infantería don José María Rivas Castán, se presentará en este Centro para un asunto que le interesa.

Vitoria 20 de Mayo de 1938. II Año Triunfal.

Zadorra.

**Pulver marmolista**  
Impuesto en máquinas. Buen jornal  
**Mármoles del Norte**  
Pamplona

**Briznas**

Día primaveral, poético y sobre todo muy a tono con la segunda quincena del mes de las flores, el que ayer nos dejó «pasmados», especialmente por la mañana y durante toda ella, en que sólo faltó nevar, cosa que estamos seguros a nadie hubiera sorprendido después de aquellos ramalazos de agua en tromba, ventanazo duro, obscuridad poco menos que absoluta y demás amenidades que mejor hubieran encajado en noviembre que en mayo.

Lluvia abundante pedían los labradores, primero a Nuestra Señora de Estíbaliz y luego a su Patrono San Isidro, y ambos les han atendido tan cumplidamente, que estamos temiendo van a tener que volver por pasiva las oraciones en demanda de buen tiempo, con sol y temperaturas altas, para que el campo muestre toda la lozanía y esperanzas que de veras les descendamos.

# Annuncios telegráficos

**PAGO AL CONTADO**  
En metálico, sellos de Correos o giro postal.

VENTA de edificio para industria en Vitoria. Informes: Oficinas Fournier.

SE VENDE o se arrienda una casa capaz para familia numerosa a siete kilómetros de Vitoria en la carretera de Murguía, pueblo de Mendiguren: Fructuoso Ruiz de Ganna.

VENDO motor dos magnetos 14 H. P., diferencial, calentadores, baño con gas y toldo camioneta. Razón: Angel Hernández. Calle Vitoria, 37.—I. Burgos.

PERDIDA día 18 pluma estilográfica negra con dos aritos dorados "Waterman", trayecto calle Florida, Dato, General Alava y Postas. Se gratificará espléndidamente en esta Administración.

SE ALQUILA habitación para matrimonio con pensión, calefacción y cuarto de baño.—Informes en esta Administración.

# J. Ignacio Jiménez

Habilitado de Clases Pasivas  
Se encarga del cobro de pensiones en Hacienda  
San Antonio, 39, 2.º dcha.  
VITORIA

# Oficina Técnica Jurídica

VITORIA: Prado, núm. 6. 2.º. Apartado 51. Teléfono 2054. —  
BURGOS: Sanz Pastor, 18, 1.º. Apartado 92. Teléfono 1463  
Certificaciones Penales. Ultimas voluntades, etc. Gestiones en todos los Ministerios, etc.

# Roberto Santamaría

Abogado.- Gestor Administrativo  
Certificaciones Penales, 9,50 ptas. Ultimas Voluntades, 10 pesetas. Planos, 10 ptas. Urgentemente. Reembolso.— Gestiones todos Ministerios.— Expedientes.

APARTADO 61. — VITORIA.  
Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º  
Sucursales en Santander y Bilbao  
Despacho en Burgos: Vega, 27.

# Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos  
Teléfono 1421  
Venta de  
Coñac Tradicionalista

Coñac Requeté  
El mejor jabón, LAGARRO

# Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1  
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 6 Plaza de España, 28  
TELEFONO 1330

# MADERAS Rafael Retana

VITORIA  
Teléfono 1934

# OXIGENO - ELECTRODOS

Navarro. Santa María, 9.

# Hipoteca

Se interesan 19.500 pesetas con garantía de casa, fincas rústicas y 76 eras para la fabricación de sal, sitas en Salinas de Añana.  
Informará Procurador Santamaría, Plaza de la Provincia, 11. Teléfono 1051.

# JULIAN BAJO

JOYERIA  
RELOJERIA  
PLATERIA  
Dato, 8 VITORIA

# GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant. — Vitoria.  
Teléfonos:  
Central, 1400; Anaxo, 1428.

# Dr. Parra Solache

OCULISTA  
Florida, 24.—Teléfono 1735  
VITORIA  
OPTICA MEDICA  
Dato, 33.—Teléfono 1753  
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas  
Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lunas.

# LIBRERÍA LINACERO

Apartado de Correos, 41.  
Teléfono 1846.  
Retratos del Generalísimo Franco  
Legislación del Nuevo Estado.  
"Administración de Justicia", por don José Ponce de Leon.  
Banderas, material de Escuelas, depósitos de libros de Bruño y F. T. D.  
Misales, Breviarios, libros litúrgicos, Obras Religiosas, Jurídicas, Ciencias, Artes y Oficios.  
Encargos de libros nacionales y extranjeros.  
LIBRERÍA LINACERO.  
Vitoria.

# LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos  
Florida, esquina Arca

# AQUARIO

B  
A  
R  
Dato, 8 VITORIA

# BAR ALCAZAR

Diariamente  
mariscos  
DATO, 4 VITORIA

# Dr. MARISCAL

Especialista  
Oídos - Nariz - Garganta  
Dato, 24 - 2.º dcha.

El Boletín del Estado

Se crean quince plazas de guías intérpretes para acompañar a los extranjeros en las rutas de la guerra

El ministro del Interior ha reanudado sus actividades. Destinos referentes a Vitoria

Burgos.—El Boletín Oficial de España, además del Decreto 1.º de Educación Nacional, ya conocido de nuestros lectores, señala hoy un decreto sobre el recargo que ha de cobrarse por las Aduanas en la liquidación de derechos de aranceles para las mercancías de importación y exportación, habidas durante la primera decena del mes actual. El arancel será de 176 enteros y 85 centésimas por ciento.

Burgos.—El Ministerio de Defensa Nacional publica hoy una orden por la que se nombra para la Academia de Vitoria al capitán de Infantería don Claudio Racionero Belmonte.

Noticias de sociedad

A CASARSE TOCAN

Parece que las parejas amorosas vitorianas se deciden a entrar de rondón en la vicaría...

Se dice... que una lindísima margarita que vive en las alturas, irá en breve su vida, con un boina roja de los primeros días y hoy ya bizarrero y apuesto teniente del Ejército...

También se está haciendo en las tertulias, la boda entre una no menos bella y aristocrática margarita con otro aristócrata que pisa los salones de algún Ministerio...

Hay quien asegura que se casa un reinvidente con bellísima dama...

Otros dicen que se casa la cuñada de un ingeniero, rubia por más señas, con un apuesto oficial italiano...

También... Otro día... ¡Si me dices lo que llevo en la cesta, te doy un racimo!

NUEVO CARGO

Habiéndose jubilado del cargo de director gerente de la importante sociedad Ancoira de Abuchucos, el que tan celosamente desempeñó este don Eugenio Ormaechea, se le ha confiado dicha dirección al hasta ahora contador don Julio Pereda.

VIAJES

De Logroño donde ha pasado una temporada con sus padres los señores de Espada (don Felipe), ha regresado la distinguida señora doña Lucía de Espada de Llano, acompañada de su señora madre, que permanecerá en esta unos días con sus hijos y nietos.

Marcharon a Arnedillo los propietarios del Bañerío en dicha localidad, don Ramón Martínez de Pinillos y su sobrino don Florencio Moreno y M. de Pinillos, buenos amigos nuestros.

Pasó ayer breves horas en Vitoria, el famoso boxeador don Paulino Uzeudán.

Del convento de Burgos ha marchado a Buenos Aires, el R. P. Marcelo, carmelita, tan conocido y querido en nuestra ciudad.

ENFERMOS

En Logroño donde reside, se encuentra enferma la hija mayor del conocido abogado don Félix Abreu, casada con nuestro joven amigo don José M. Colsa.

Burgos.—Se anuncian 15 plazas de guías intérpretes para acompañar e informar a los viajeros extranjeros que visiten las rutas nacionales de la guerra. Deberán conocer el alemán, francés, inglés y portugués. El haber de dichos guías intérpretes será de 416,66 pesetas mensuales.

Burgos.—Ha vuelto a hacerse cargo de su despacho, después de la indisposición que le ha retenido estos días en su domicilio particular, el ministro del Interior señor Serrano Suñer.

—Está retirado en casa con ligera dolencia el secretario de la Diputación, buen amigo nuestro, don Antonio Echavé-Sustaeta.

—Con toda felicidad ha sido operado el Padre Beneditino de Estibalz, reverendo O. S. B., Julio Ruiz.

MILITARES

El suboficial de Infantería del Batallón de Flandes don Julio Vitoria, ha sido destinado al Tercio de Requetés de Montejurra.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos: Félix Quintana y Zulueta, hijo de Ladislao y de Josefa.

María Josefa Gamba y Gorostiza, hija de Marcelino y de Esperanza.

Antonio Seva y Díaz, hijo de Adrián y de Ludivina.

José María Usatorre y Zubillaga, hijo de Santiago y de Mercedes.

Fuenciones: Francisco de Aracama y Alava, de 81 años, casado. Brígida Eguiluz y Manrique, de 59 años, casada.

La Hermandad de Arraya-Laminoria por Santa María de Estibalz

Con motivo del traslado de la imagen benditísima de nuestra Patrona, Reina y Señora, Santa María de Estibalz, de la Iglesia del pueblo de Cizcano al de Leorza, pertenecientes ambos a la Hermandad de los Ayuntamientos de Arraya y Laminoria, se han organizado solemnísimos cultos que han de tener lugar en ambos pueblos pasado mañana domingo, día 22, siendo la fiesta principal por la tarde.

Los cultos a celebrar son los siguientes:

A las ocho de la mañana, y en la Iglesia parroquial del pueblo de Cizcano, Común General, con cánticos alusivos al acto. A las once, Misa solemne, con panegírico de la Santísima Virgen a cargo de un notable orador sagrado.

A las cuatro de la tarde, solemne Ejercicio de último día de la novena, y seguidamente salida de la procesión que se ha de dirigir al pueblo de Leorza.

Durante todo el trayecto que media entre los pueblos de Cizcano y Leorza, se cantará el Santo Rosario por las Hijas de María. A la llegada de la procesión al límite jurisdiccional de los dos pueblos, clero y vecinos de Leorza recibirán solemnemente la imagen que les entrega Cizcano.

En Almería las mujeres organizan manifestaciones de protesta contra el envío de milicianos al frente

El comunicado oficial acusa nuestros ataques en varios frentes

Berlín.—Desde Valencia comunican a la Agencia D. N. B. que los bolcheviques españoles se proponen en la actualidad concentrar en el sector de Castellón todas las fuerzas disponibles con objeto de tratar de contener el avance de las fuerzas nacionales. Para ello efectuarán alistamientos en masa y todos los hombres a quienes se considere con capacidad para empuñar las armas serán enviados al frente mencionado.

En Almería numerosas mujeres salieron en manifestación para protestar contra el envío de nuevos milicianos al frente. Los manifestantes lanzaron gritos de "Abajo la guerra" y la policía intervino para disolver a viva fuerza la manifestación.

Según noticias de Madrid, durante la primera quincena del actual mes de mayo han sido ejecutadas en aquella capital 78 personas acusadas de ser hostiles al régimen y otras 102 han sido condenadas a trabajos forzados.

El comunicado oficial del Ejército rojo

Madrid.—El parte oficial dado a última hora de la noche por el ministro de Defensa dice lo siguiente:

El Ejército de tierra. Este.—En el sector del Alto Pirineo el enemigo ha atacado en Escalona y Puyrroguo, siendo su tensión muy intensa.

También las tropas faciosas han atacado con intensidad en el Vértice Mediodía, de dicha zona, y en los sectores de Bahell y Las Planas.

En los demás sectores escasa actividad.

Levante.—En la zona de Cebrilla han continuado los ataques del enemigo, logrando éste ocupar el Vértice Peñarroya.

Hubo también dura presión de los rebeldes en el sector de Alboaccer.

En los demás ejércitos sin novedad.

Burgos.—Procedente de Roma, donde asistió al Congreso general de la Compañía de Jesús, ha llegado a esta capital el Rector de la Universidad que los PP. Jesuitas tienen en Los Angeles, reverendo padre Eduardo José Whelan, el cual viene a ponerse en contacto con los dirigentes del movimiento nacional para poder continuar la labor que desarrolla en los Estados Unidos a favor de nuestra Causa.

El Servicio nacional de Prensa ha facilitado al padre Whelan abundante material para una gran revista que edita la Universidad de Los Angeles.

La corrida del domingo en Bilbao a beneficio de Frentes y Hospitales

Irán trenes especiales de las capitales hermanas

Copiamos de la Prensa bilbaína: Bilbao será testigo el domingo de uno de los mayores sucesos taurinos que se pueden organizar hoy en la España nacional. El matino a mano Lalande-Noain, el due lo, la competencia más bien, entre el gran artista toledano y el valiente torero bilbaíno, triunfador reciente en su campaña por América, es combinación que no se da todos los días, y allá donde se puede concertar levanta oleadas de expectación que se traducen en llenos absolutos de los cosos donde se celebran.

Así ocurrirá ahora, como no podía menos, en Bilbao. Es tal la animación ante este acontecimiento, que a nosotros no nos extrañaría nada que para la fecha de su celebración se agotasen las localidades. Al paso que lleva la taquilla no se puede predecir menos que eso.

Podemos decir que de San Sebastián, Logroño y Santander vendrán trenes especiales portadores a numerosos aficionados deseosos de presenciar el festejo.

Este será presidido por seis bellísimas señoritas tocadas con la clásica mantilla. Y otras dos señoritas, encantadoras también, correrán la llave vestidas a estilo castizamente español.

En suma, que se prepara un gran día de toros, gracias a la idea y entusiasmo de esa benemérita institución que se llama Frentes y Hospitales, que tan admirable y tan magníficamente sabe hacer las cosas.

Ricardo S. de Santamaría. Procurador de los Tribunales. Banco Hipotecario de España.—Los Proveedores del Porvenir. Oficina: P. Provincia, 11 VITORIA.

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES. CASA SERVANDO. TELEF. 1748. SAN PRUDENCIO, 17 VITORIA.

Zapatillas paño. Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigado. Hipólito e Hijos. Los que más barato vendem. Portal del Rey, 21.—Correra, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

Hazañas y héroes de la Cruzada. Los requetés del Tercio de Monserrat y la actuación y gloriosa muerte de un bravo requeté de San Ignacio

"Tercio de San Ignacio de Guipúzcoa. Tengo el honor de manifestarle, al mismo tiempo que auso mi sentimiento por la heroica y gloriosa muerte del requeté José Agote Aizpuzurua de esa villa, en uno de los más brillantes avances realizados por este glorioso Tercio que me honro en mandar, de todo su historial de guerra. La muerte de este bravo requeté marca la operación más difícil realizada por este Tercio y efectuada con suma valentía, violencia y rapidez, cubriéndose una vez más de gloria y mereciendo la felicitación más expresiva de los jefes y oficiales que la presenciaron, y una muy entusiasta del Excmo. señor general Rada en nombre del Generalísimo y de la Jefatura de la Milicia Nacional, ante la maravillosa operación realizada con tanto éxito y con tan escasas, aun que sensibles bajas, dada la cantidad de enemigos que cubrían el importante objetivo que fué señalado al Tercio, que fué tomado a la bayoneta.

Lo que me honro en comunicarle para conocimiento de ese Ilustre Ayuntamiento que usted tan dignamente preside. Dios guarde a usted muchos años.

Traiguera (Castellón), 24 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El comandante jefe, Gonzalo Sauri.

ca. Rubricado. Hay un sello que dice: Tercio de San Ignacio de Loyola. Jefatura. Señor alcalde del Ayuntamiento de la villa de Azpeitia."

La epopeya de Belchite ha tenido una nueva actualidad evocada por un hecho que pone de manifiesto el heroísmo de unos catalanes que dieron su vida por Dios y por España en la defensa de aquel sector. En el pueblo se resistieron 200 requetés del Tercio de Nuestra Señora de Monserrat en el asedio de 5.000 rojos hasta que agotadas las municiones, aquellos, lejos de rendirse hicieron una salida rompiendo el cerco enemigo y se dispersaron para alcanzar las líneas nacionales siendo acoados antes de lograr su propósito por la caballería enemiga que los fué rematando.

Estos días ha sido explorado el terreno comprendido entre la carretera de Mediana y el mencionado pueblo, cogiéndose 63 cadáveres en su búsqueda metódica y después inhumados cristianamente. Se hallaban dispersos en el campo por grupos de cuatro o cinco, muchos de ellos con los cráneos hundidos por los golpes de gracia que les dieron sus verdugos. Al lado de cada grupo u nos casquillos de fusil evidenciaban que los héroes vendieron caras sus vidas, empleando hasta el último instante todas sus posibilidades de defensa.

Esos muchachos catalanes con los falangistas aragoneses que defendían a Belchite lograron mediante su sacrificio detener una ofensiva enemiga que hubiera podido acarrear graves peligros para Zaragoza. Y escribieron en las páginas de la Historia, con el oro de la inmortalidad, la epopeya sublime de prestar sus vidas por Dios y por España, y con ese heroísmo demuestran que también Cataluña ha sabido dar buenos españoles que luchan y mueren por la Patria.

URQUIOLA OCULISTA. Calle DATO, 5, 1.º, 2.º.

Comité de Defensa Pasiva de Vitoria

Ponga atención el público para saber que el toque y cese de ALARMA para casos de bombardeos aéreos, ha de darse en la siguiente forma:

Señales de día: ALARMA.—Toque de sirena de un minuto de duración, que se repite cada cinco minutos. Cese de ALARMA.—Silencio de la sirena y toque de campana durante un minuto.

Señales de noche: ALARMA.—Toque de sirena durante un minuto y apagado total de la población. Cese de ALARMA.—Restablecimiento del alumbrado y toque de campana durante un minuto.

NOTA.—Por orden del excelentísimo señor Gobernador Militar de la Plaza, ha de leer el público los pasquines de ANTI-AERONAUTICA colocados en las calles sobre diversos edificios de la localidad, exigiendo su exacto cumplimiento y castigando con multas y otras penalidades a los contraventores de aquellas disposiciones.

Vitoria, 23 de enero de 1938.

Se pone en conocimiento de todos los alaveses, que las oficinas de la Comisión de Requisa de Chafarra están en la calle Ortiz de Zárate número 3, cuarto, centro. La Comisión.

Colitis crónica.— Hemorroides.— Varices.— Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abscesos pulmonares). HIPERTROFIA DE LA PROSTATA. PROSTATITIS. Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial.— Electroterapia.— Fisioterapia. Rayos X. MEDICO ANGEL DE GARAIZABAL Florida, 17.—Vitoria. Teléfono, 1617.

ONA MEDICO-DENTISTA. Consulta de 10 a 1 INDEPENDENCIA, 8, 3.º (frente a Plaza de Abastos)

Dr. Antonio G. Tapia de Madrid. Especialista garganta, nariz y oídos. Consulta de cuatro a cinco HOTEL FRANCIA

Retuerto y Rodríguez. Oculista de la Beneficencia Municipal. POSTAS, 30, 2.º

DR. LORENTE BUESA OCULISTA. Postas, 25, principal, 1.º y 2.º VITORIA

Francia sigue con España una política opuesta a Inglaterra y a las órdenes de Moscú

La Federación Internacional de Sindicatos rechaza a los Sindicatos soviéticos

Un buen amigo de España en Norteamérica

Oslo.—El Consejo general de la Federación internacional de sindicatos obreros ha aprobado por 16 votos contra 4 una moción enaminada a rechazar las condiciones presentadas por los sindicatos soviéticos para su admisión en la Federación.

El Consejo adoptó después por 14 votos contra siete una proposición presentada por representantes de diversos países, entre ellos Holanda, Suiza, Bélgica y Polonia, en la que se expresa la decisión del Consejo de no continuar las conversaciones con los sindicatos soviéticos. La minoría votó por la proposición francesa, en la que se solicita que continúen las negociaciones con dichos sindicatos, a fin de llegar a la conclusión de una fórmula armónica.

por la inesperada interrupción de las negociaciones franco-italianas y, sobre todo, por la especulación de maniobras que alrededor de este episodio se realizan con vistas a agravar más la situación, que es ya de por sí grave.

En efecto, nadie desconoce que la desesperada resistencia de los rojos españoles fué en estos últimos tiempos solamente posible gracias a la enorme intensificación del aprovisionamiento de material y de técnicos a través de la frontera francesa. A nadie se le oculta que la prolongación de la guerra civil en España ha sido realizada por esta ayuda de Francia, pretendiendo impedir la entrada en vigor del acuerdo anglo italiano y pretendiendo hacer recaer sobre Italia la responsabilidad que sólo existe en la malintencionada actitud de Francia.

Paris.—En los medios diplomáticos de París no se oculta la creciente preocupación que existe

Francia sigue con España una política opuesta a Inglaterra y a las órdenes de Moscú

La Federación Internacional de Sindicatos rechaza a los Sindicatos soviéticos

Un buen amigo de España en Norteamérica

AZPIAZU HERNANDEZ. MUEBLES. Decoración. Casa especializada en todo clase de trabajos de tapicería. SAN PRUDENCIO, 24 y 26 VITORIA

Lead y propagad PENSAMIENTO ALAVES. Es tu mejor defensor

Roma.—Comentando las con-

Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00
Cada palabra de aumento ... 0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

ESPAÑA
Un mes ... Ptas. 2'50
Un año ... 30'00
EXTRANJERO: Un año ... 65'00
Repúblicas América: Convenio postal: Un año ... 40'00

Fuero del Trabajo

El acceso a la pequeña propiedad

El Estado asume la tarea de multiplicar y hacer asequible a todos los españoles las formas de propiedad ligadas vitalmente a la persona humana, el hogar familiar, la heredad de la tierra y los instrumentos o bienes de trabajo para uso cotidiano.

(Fuero del Trabajo, XII, 2.º)

La elevación de la condición de los obreros se consigue mejor que con el aumento de los salarios, con el acceso a la propiedad.

El nuevo Estado no se propone conseguir que el obrero tenga más goce materiales; desea elevar su condición, dignificar su vida y la de su familia, y hacer que entre los obreros, junto con el bienestar material, florezcan las virtudes domésticas, sociales y patrióticas que han honrado todos los tiempos los hogares de los modestos propietarios.

Y para conseguir esta elevación fomenta y hace asequible la propiedad: Ante todo la propiedad del hogar familiar, digno y salubre, y con ello se arraigan las familias sobre el suelo de la Patria y se proporciona a la vida de familia y a la educación de los hijos un santuario digno de su trascendencia.

También fomenta la propiedad de la tierra para el que la cultiva, pues solo en fundos propios se pone la intensidad, la constancia y el amor en el trabajo capaces de hacer verdaderos milagros en el suelo, quizá poco productivo, de tal o cual rincón de la Patria.

También la propiedad de los instrumentos y bienes de trabajo, para hacer revivir el artesanado, flor en un tiempo de la industria y honra de la vida ciudadana.

J. de M.

Comentario extranjero

Italia y Alemania

Mientras el mundo entero contempla lleno de admiración y entusiasmo a los heroicos soldados de Franco en esta lucha gigantesca y victoriosa por la reconquista de nuestra España que manos traidoras la entregaron a los sin Dios y sin Patria de dentro y de fuera de la nación, Italia y Alemania con esos hombres geniales Mussolini e Hitler señalan el rumbo político a seguir a los países si no quieren desaparecer en el caos soviético.

No es ciertamente la vez primera que esos dos grandes pueblos, Italia y Alemania, dictan reglas de aplicación universal, pues para nadie es un secreto que en un ayer no muy lejano hubo dos colosos, italiano el uno, Verdi y alemán el otro, Wagner, que desde Milán el primero y desde Bayreuth el segundo impusieron en el mundo musical la orientación a que debían sujetarse los maestros compositores teniendo en cuenta los triunfos de la melodía italiana, la armonía alemana y la instrumentación wagneriana.

Era ayer cuando en el mundo musical actuaron Verdi desde Milán y Wagner desde Bayreuth, y es hoy cuando en el mundo político actúan Mussolini desde Roma y Hitler desde Berlín.

Fracasados ya los vanos y repetidos intentos de Alvarez del Vayo y de Litvinoff en querer anular el eje político Roma-Berlín sustituyéndolo por otro Ginebra-Moscú, a la Sociedad de Naciones, si ha de continuar como organismo internacional, no le queda otro recurso que abandonar los objetivos para que fué creado y dedicar sus actividades a otros fines que pudieran dar lugar a apuntarse algún éxito en compensación de sus incontables fracasos.

La implantación del esperanto como idioma universal con carácter oficial a las Asambleas ginebrinas y turístico a todos los países, puesto que los idiomas nacionales son intangibles y están ligados al amor patro, harían acreedor al organismo internacional a un aplauso mundial, pues resulta un mérito al progreso que una montaña y a veces un río sean suficientes obstáculos para que la humanidad se encuentre incomunicada, y ese aplauso adquiriría mayor importancia si a esa labor filológica uniese otra social encaminada a hacer desaparecer el odio de clases para lo que le bastaría obligar mediante una regla mentación especial a la Ciencia

Social encargada de armonizar el capital y el trabajo y a las Ciencias físicas verdaderas creadoras del progreso material en los diferentes aspectos de la vida, a que caminon de común acuerdo y con la misma velocidad, a fin de evitar esas bruscas invasiones de esquiroleros mecánicos en el campo industrial y en el campo de las bellas artes, anulando en gran parte el trabajo manual e intelectual de ese proletariado al que la Religión, la Ciencia, las Artes, las armas y hasta las finanzas deben a veces sus hombres más eminentes, como lo prueba el hecho de que aun en los momentos actuales el origen de grandes centros industriales y económicos que tanto contribuyen a la prosperidad y riqueza de los pueblos pueden buscarse en modestas fraguas de herreros y en la dependencia de pequeños establecimientos industriales.

Antonio María de Irimo.

Los Juegos Florales de Vitoria están ya muy adelantados

La Comisión encargada de la organización de los Juegos Florales ha comenzado a recibir varios temas, entre ellos los del Gobernador Militar, civil, Presidente de la Diputación y Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S., Escuela Normal, etc.

También para fecha próxima han anunciado el envío de temas los Excmos. señores ministros de Educación Nacional y de Justicia, así como los Subsecretarios de los departamentos y los Jefes de Servicios. Algunos de estos

Toma de posesión del nuevo Secretario Provincial de F. E. T. y de los Delegados de la Sección Femenina y Transportes.

Al acto asistieron todos los restantes Delegados, y en el mismo pronunció unas palabras el señor Elizagarate

Esta mañana, a las diez y media tuvo lugar en el local de la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S. de Alava el acto de la toma de posesión de los nuevos Secretario Provincial y Delegados de F. E. T. de la Sección Femenina y de Transportes, don José María Aresti y Elorza, doña Margarita Maturana de Lasaga y don Enrique Vallejo.

Al acto concurrieron los señores Delegados: Delegado Sindical Provincial, señor Paz; de Hacienda, señor Elizagarate (don Ignacio); de Organizaciones Juveniles, señor Albéniz; Consiliario de las mismas, señor Olalde; de Prensa y Propaganda, señor Ortega; de Auxilio Social, señor Mañeco; de Servicios Técnicos, señor del Campo; de Investigación, señor Palacios; de Sanidad, señor Arana; de Frenos y Hospitales, señorita María Cruz Guinea; Asesoría de Milicias, etc.

El jefe Provincial, señor Elizagarate, procedió a dar posesión de sus cargos a los nuevos designados, dirigiéndose seguidamente a todos los señores Delegados presentes en la forma siguiente:

Señores Delegados: Os he invitado a esta sencilla pero efusiva ceremonia de dar posesión de sus nuevos cargos de Secretario Provincial a don José María de Aresti Elorza, de Delegado Provincial de Transportes a don Enrique Vallejo Laredonda y de Delegada Provincial de la Sección Femenina a doña Margarita Mz. de Maturana de Lasaga.

Por razón a su jerarquía he de hacer un breve panegírico de José María Aresti, aunque me consta que todos o casi todos lo conocéis. José María Aresti supo servir a la Falange en los momentos de clandestinidad cuando junto con nosotros los Requetés, teníamos que sortear los peligros de aquella persecución feroz de los favores de la República. Es por tan-

to camisa vieja y conocedor de la doctrina de José Antonio que en nada se roza con la nuestra, sino que al contrario es rama joven de aquel tronco magnífico de los grandes pensadores de la Tradición. En los primeros días del Movimiento, salió con la Centuria Alavesa. Luchó en Madrid, alcanzó la estrella de Alférez de nuestro glorioso Ejército y cayó herido en el asalto a Guernica. Tengo los mejores informes de su valía, de su carácter sereno y varonil, de su serenidad y rectitud de pensamiento, de su formada conciencia y de su inteligencia, por lo que espero de él un rendimiento eficiente.

Igualmente espero que esta nueva etapa que iniciamos hoy en nuestra Organización, ha de poner fin a aquella pugna de pasiones y de recelos que por un mal entendimiento, había tomado cuerpo en algunos sectores de esta casa, y que era forzoso resolver, porque en Falange Española no pueden existir banderías, sino disciplina y respeto a las jerarquías, para que esa hermandad en que debemos estrecharnos todos los que solemnemente juramos ofrecer nuestro sacrificio a Dios, a la Patria y al Caudillo,

sea una realidad, de consistencia tan fuerte, que a nada, ni nadie pueda contra ella.

Cuidemos pues de nuestros actos, que es la mejor ejemplaridad que podemos ofrecer a los afiliados y gritemos brazo en alto: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Seguidamente el Secretario Provincial, señor Aresti, en unión del jefe Provincial, señor Elizagarate, recorrió todas las dependencias de la Jefatura, siendo presentado a todos los que prestan sus servicios en la misma.

Después el señor Elizagarate llevó al señor Aresti a cumplimentar al señor Gobernador Militar de la Plaza, Gobernador civil y Delegado de Orden Público con quienes conversaron.

El señor Elizagarate dijo a los periodistas que le había visitado una comisión del Sindicato de Productores de F. E. T. y de las JONS de Vitoria con la que despachó de asuntos que se refieren a la sindicación y que afectan directamente a estos Sindicatos. Entre otras de las visitas que hoy recibió el señor Elizagarate figuraba la de su colega el jefe Provincial de Navarra, don Juan Angel Ortigosa.

El Monumento a Mola

Será inaugurado el día 3 de junio, y habrá una combinación para asistir desde Vitoria

La suscripción popular de PENSAMIENTO ALAVES alcanza la suma de 11.873'10 pesetas

Burgos.—El próximo día 3 de junio, aniversario del desgraciado accidente que costó la vida al llorado general Mola, se celebrará la inauguración del monumento levantado en su memoria en el mismo lugar en que ocurrió el accidente que le privó de la vida.

A fin de facilitar la concurrencia de público al mencionado lugar, de acuerdo con la Alcaldía con el general López Pinto, prepara un servicio especial compuesto de un tren, que hará el recorrido hasta Castil de Peones y desde allí habrá un servicio de autobuses para trasladar a los expedicionarios hasta el lugar del acto, en donde se ha levantado un gigantesco monumento.

El tren partirá de Burgos a las 8,40 de la mañana para estar de regreso en esta capital a las cinco de la tarde.

El precio fijado para los viajeros, incluido el ferrocarril y autobuses, es de 8 pesetas.

N. de la R.—De Vitoria, como es sabido existe una combinación diaria a Burgos, a las siete menos cuarto, cuyos autobuses de la Compañía del Norte llegan a Castil de Peones, sobre las nueve y media, y regresando de allí a las seis en la línea de autos que arriba a Vitoria a las ocho de la noche; lo que hace una excelente manera de asistir a todos los actos de Castil en honor del Caudillo del Norte y Padre de Provincia de Alava, don Emilio Mola Vidal.

Como ya se ha dicho será el propio Caudillo Franco quien presida el acto solemnisimo que habrá de celebrarse en aquel lugar de los montes de la Brújula.

La Compañía del Norte ha dispuesto un apeadero en el sitio más próximo al Monumento y más cómodo para efectuar luego el viaje hasta la cumbre del monte.

En el mismo apeadero establecido en la carretera, habrá autobuses en los cuales serán llevados los viajeros hasta el Monumento mismo.

Recibido en PENSAMIENTO ALAVES: (Lista 20)

Suma anterior, 11.801'10 pesetas. Don Félix Ocio, de Zambraña, 5. Don Jesús de Izarra Retana, 5.

Don Juan Pérez de Heredia, 2'50. Doña Juana Baroja y Burguerra, 2'50. Señoritas Cárcamo, 4. Doña Isabel Ortiz L. de Samaniego de Gz. Moreno, 5. I. M. López de Alda, 5. Don Lorenzo Navarro Arrieta, 5. Doña Rosario González de Suso, 3. Doña Rosario Orbeago, 5. Don José Guinea, 5. D. Victorio López y señora, 5. Sra. Viuda de don Pedro Verástegui, 5. Sra. doña Isabel Verástegui, 5. Don Emilio Hueto, 5. Don Ignacio Hernández Albiizu, 5. Total, 11.873,10 pesetas.

Don Juan Pérez de Heredia, 2'50. Doña Juana Baroja y Burguerra, 2'50. Señoritas Cárcamo, 4. Doña Isabel Ortiz L. de Samaniego de Gz. Moreno, 5. I. M. López de Alda, 5. Don Lorenzo Navarro Arrieta, 5. Doña Rosario González de Suso, 3. Doña Rosario Orbeago, 5. Don José Guinea, 5. D. Victorio López y señora, 5. Sra. Viuda de don Pedro Verástegui, 5. Sra. doña Isabel Verástegui, 5. Don Emilio Hueto, 5. Don Ignacio Hernández Albiizu, 5. Total, 11.873,10 pesetas.

Delegación de Orden Público de la Provincia de Alava

Relación de los salvoconductos que se hallan depositados en la Comisaría de Investigación y Vigilancia de esta Plaza, a fin de que sean recogidos por los interesados que a continuación se expresan.

Doña María Natividad Díez. Doña María Luisa Barrio Canal Orvea. Don Claudio Pérez de Heredia. Don Avelino García Alonso. Vitoria, 20 de mayo de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Delegado de Orden Público.

En los Ministerios

En los Ministerios había absoluta escasez de noticias. En el de Educación Nacional los periodistas se entrevistaron con el subsecretario, quien únicamente les dijo que mañana, a las doce y media, se reunirá la Comisión encargada de la Redacción de los Programas escolares.

NUEVO COLEGIO

Manuel Iradier, 34 PRIMERA ENSEÑANZA

Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre. ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA

Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primer día de octubre.

O CASION

Sortijas con insignia Falange o Requeté, a 4 pesetas. Calidad primera, cromadas o platinadas, de toda garantía FLECHAS FALANGE, las de 1'50, ahora a 0'75. Insignias Requeté, plata de ley, tamaño grande, las de 18 pesetas, ahora a 8'50.

ISASIA, Dato, 24

RELOJES PULSERA, caja cromada, tamaño para caballero, 34 pesetas.

RELOJES PULSERA, cuadrados y rectangulares, caja cromada, tamaños para caballero a 64 ptas. Descuento especial para tiendas por cada reloj

ISASIA, Dato, 24

COMPRO Monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, así como cubiertos plata para deshacer. JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. — DATO, núm. 24. Surtido en cadenas y medallas macizas de oro de ley. Son de precio, pero son de oro de 18 kilates, contrastadas. Preciosas flechas Falange; ocasión: las de 1,50 a 0,90. Sortijas oro y plata, forma sello, con insignia de Falange. Tercio, desde 18 pesetas. Cuadros religiosos, gran surtido en tamaños. Objetos propios para regalos, gran surtido.

Actividades de Acción Católica

Se ha publicado el programa del Cursillo del Hogar de Vitoria

Hace unos días publicábamos la hermosa iniciativa de la Juventud Femenina de Acción Católica organizando un precioso Cursillo del Hogar, que comenzará, D. m., el día 30 de los corrientes.

Podemos adelantar que el Cursillo ha producido el mayor entusiasmo en nuestras juventudes, tanto es así que su éxito más resonante está ya descontado.

Hoy damos el programa que se desarrollará y los profesores de los distintos cuadros de enseñanza. Y seguiremos informando a nuestros lectores de la importante organización de la Juventud Católica Femenina.

Día 30 de mayo:

Cocina. Guisos clásicos. (Cuatro tarde). Higiene Doméstica: Señorita M. Dolores Naverán (siete tarde).

Medicina casera: Dr. Aurelio Vallejo (ocho tarde). Día 31 de mayo: Preparación de carnes y pescados (cuatro tarde).

Puericultura: Dr. Aurelio Vallejo (siete tarde). Madre y esposa cristiana: Reverendo Padre Andrés Aristegui (ocho tarde).

Día 1 de junio:

Repostería, mermeladas, pastas y bizcochos (cuatro tarde). Psicología infantil: Señorita M. Dolores Naverán (siete tarde).

Hija cristiana. La joven en relaciones: R. P. Aristegui (ocho tarde).

Día 2 de junio:

Cómo se prepara un menú: Señorita Buesa (cuatro tarde). La canastilla infantil: Doña Amalia Francia (siete tarde). Etica social. La familia: Don Eugenio Beitia (ocho tarde).

Día 3 de junio:

Reposición de muebles y ropas: Srta. María Villaverde (cuatro tarde). El hogar moderno; lo que es, lo que debe ser: Srta. M. Dolores Naverán (siete tarde). Moral en la economía doméstica: D. José Iñigo (ocho tarde).

Día 4 de junio:

Clausura solemne del Cursillo. La mujer española; su influencia en el mundo: Srta. M. Dolores Naverán. Clausura: Excmo. Sr. Gobernador civil de Alava.

JUVENTUD FEMENINA DE ACCION CATOLICA

Centro Parroquial de San Miquel

Retiro mensual

El retiro se celebrará mañana sábado a las siete y media de la tarde en la Capilla de las Hijas de María.

El domingo día 22 a las ocho de la mañana. Meditación. (Por este día se suspende la Misa Día lograd con motivo de celebrar su Santo nuestro Párroco y se ruega asistan todas las mujeres, asociadas de Juventud, aspirantes y benjamínas a la de ocho y media a la que dirá nuestro Párroco en el Altar Mayor pidiendo en ella por sus intenciones). — La Delegada de Piedad.

El lunes por la tarde estará cerrada la Plaza de Abastos

La Alcaldía de Vitoria publica hoy la siguiente nota: Se pone en conocimiento de los vendedores y del público en general que el próximo lunes, día 23 del corriente, permanecerá cerrada toda la tarde de la Plaza de Abastos, con objeto de proceder a una limpieza detenida de la misma.

En los Ministerios

En los Ministerios había absoluta escasez de noticias. En el de Educación Nacional los periodistas se entrevistaron con el subsecretario, quien únicamente les dijo que mañana, a las doce y media, se reunirá la Comisión encargada de la Redacción de los Programas escolares.

NUEVO COLEGIO

Manuel Iradier, 34 PRIMERA ENSEÑANZA

Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre. ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA

Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primer día de octubre.